

【营商环境大家谈】

济南市委书记王忠林：

为优化营商环境“话”重点

近日，在济南市召开的“商荟泉城·济南新动力”商会会长恳谈会上，济南市委书记王忠林就下一步济南市如何打造国际化、法治化、便捷化一流的营商环境，提了如下五点意见：

一是做到“企业吹哨、部门报到”，让企业办事更有便利感。树立“政府负责阳光雨露、企业负责茁壮成长”理念，完善推广“点单服务”模式，做到企业“点单”需求、政府上门精准服务。狠抓审批提速。推动工业项目“拿地即开工”“零增地”技改等政策落地见效，全面推进“建成即使用”审批模式，力争实现“不见面审批”，确保政务服务事项网上可办理率不低于90%。狠抓服务升级。坚持凡是“外地能办的，济南也能办，而且要办得更好”，学习深圳天安云谷服务模式，让企业足不出户，就能享受到完善的一站式服务。狠抓政策落地。加强“诚信政府”建设，承诺的事项做到一言九鼎、坚决说到做到。近期，围绕政策落实开展一次专项检查，梳理哪些政策还是“抽屉政策”，还有哪些承诺没有兑现，主动送政策上门，从抓政策兑现，坚决打通政策落地落实的“最后一公里”。

二是做到“没有熟人，一样办事”，让市场竞争更具公平感。切实做到“四个一样”，即：国有民营一个样。严格落实“非公34条”，以更多真金白银的政策供给，帮助企业搬掉市场的冰山、融资的高山、转型的火山。内资外资一个样。让外资企业切实同等享受国民待遇、公平参与政府采购活动、依法受到产权



王忠林

保护。本土外地一个样。扶持本土企业做大做强的一些精准措施，同样覆盖外来企业；本土企业也同等享受“双招双引”优惠政策，绝不“招来了女婿，气走了儿子”。大小企业一个样。济南市中小微企业占企业总量的99%以上，吸纳就业占全市城镇新增就业人数的70%以上。下一步，继续在税费减免、要素保障、创新激励、产权保护等方面系统发力、综合施策，构建大企业“顶天立地”、小企业“铺天盖地”的良好格局。

三是做到“当好守夜人、管好安全门”，让企业投资更有安全感。济南在全国安全城市排名中始终位居前列，是全国最安全的城市之一。济南市将持续在平安济南建设上发力，打造全方位的安全环境，让大家真正安心经营、放心投资、专心创业。严格依法保护企业家的人身财产安全。深入推进扫黑除恶专项斗争，严厉打击危害企业家人身安全的各类犯罪行为，严厉打击村霸、行霸、市霸，决不让坏人神气、好人受气。严格依法保护

民营企业知识产权。全市现在正在加快申请设立知识产权法院，进一步加大执法监管力度，加强知识产权保护，坚决杜绝劣币驱逐良币现象。

四是做到“好企业有好资源、好项目有好发展”，让企业发展更有支撑感。作为省会，济南是山东要素资源最为集聚的地区。济南市将最大限度地释放要素资源效应，努力为企业提供充足的资源要素支持：在“融资”上强力支持，开展“企业上市突破年”活动，创新“评保贷投易”五位一体产金融融合途径；设立2500亿元规模的新旧动能转换基金和20个亿的中小企业贷款风险补偿资金池；推广“310标准”的“金融服务一贷通”，引导金融机构支持实体经济和中小微企业，实现中小微企业商业银行贷款利率平均下浮0.1%，不合理附加费用6月底前全面取消。在“用地”上强力支持，对重点项目、纳税较大的非公有制企业，在用地规模、新增用地指标上给予政策倾斜、重点给予用地保障。在“用人”上强力支持，用

足用好“人才新政30条”“高校20条”，着力打造人才高地，为企业发展提供充足的人力资源保障。在降低成本上强力支持，全面落实减税降费政策和“零收费”改革、成本洼地改革，使企业最大程度享受优惠电价。

五是做到“同顶一片蓝天、共建共享泉城”，让大家生活更有幸福感。各位企业家不光在济南投资兴业，也在济南居住生活。济南市将努力做好三篇文章——做好“生态”的文章。在治理上，坚持“不靠刮风靠作风”。下一步，济南市将强力治霾、治山、治水，持续优化城市生态环境，坚持“绿城”“花城”和“泉城”三城共建，真正让泉城绿起来、美起来、靓起来。做好“畅通”的文章。以前济南被称为“堵城”。近年来，济南市强力治堵，济南退出了十大拥堵城市行列，摘掉了“首堵”的帽子。今年济南又开工建设了30条路，要求当年开工建设、当年完成；10月1日之前，轨道交通R3线要建成通车，R2线计划年底前建成并网运行，之后还要建设M线，济南的交通将越来越顺畅。做好“智慧”的文章。目前，济南市正在加快打造“善感知、会喘气、有温度”的新型智慧城市。济南荣获2018中国领军智慧城市奖，智慧泉城获评全国“智慧城市十大样板工程”。下一步，济南市将继续大力实施智慧应用“七通”工程（群众办事“一站通”、公共安全“一网通”、和谐社区“一格通”、金融服务“一贷通”、爱城市网“一点通”、居民健康“一卡通”、市民出行“一路通”），让生活更便利、服务更高效、环境更宜居。

【优秀案例】

黑龙江优化营商环境激发改革发展新动能

“享受到银行代办服务，我们不到20分钟就领到了营业执照。”在中国银行哈尔滨松北支行新开设的政务服务综合窗口，哈尔滨市一家新成立公司的负责人说。

企业可以在一些银行直接办理证照业务，这是当地政府与银行合作的新成果。由银行工作人员对企业提交的材料进行初审，再通过网络上传到审批局审批系统。待审核通过后，企业便可在银行直接拿到营业执照。

哈尔滨新区行政审批局局长王佳介绍，这项服务开拓了便民政务新模式，延伸了政务服务新触角。接下来，审批局还将在更多银行网点推广这项业务，方

便更多企业就近办理商事登记证照。

一系列改革举措纷纷落地。今年初，黑龙江省制定出台《黑龙江省优化营商环境条例》，再次向优化营商环境发力，着力打造便利的政务环境、公平的市场环境、透明的法治环境，激发改革发展新动能。

针对企业和群众办事的诸多“痛点”“堵点”，哈尔滨市优化政务流程，推进跨部门集成审批，让服务更加高效便捷。其中，为401个行政许可事项减少审批环节215个，精简审批要件629个；企业开办时间已由原来的11.5天，压缩至5天；开通网上办理事项11617个，网上可办率

达94.5%。

“让数据跑上云端，为百姓省下脚步。”黑龙江省多地加快推进数据共享，努力打破原来的“数据壁垒”和“信息孤岛”，让企业和百姓的政务服务体验不断提升。

“现在办理二手房交易，半个小时就能完成信息申报，而以前需要4个多小时。”齐齐哈尔市相关负责人说，目前全市政府大数据平台已经汇集52个部门、892个数据资源目录，实现3000余万条数据共享，省去了开具证明、人工核实、群众跑腿等多项环节，大大提高了办事效率。

在哈尔滨市南岗区，营商环境不断改善，正在成为这里吸引人才、产业聚集的新优势。由新

加坡企业投资打造的丰树工业物流园项目正在加快建设，圆通速递黑龙江总部基地项目也计划于今年年底前开工。哈尔滨市南岗区委书记梁野说，南岗区深入践行“人人都是营商环境”的理念，由相关政府部门统筹推进，不断优化服务保障机制，实现政府职能转变，助推产业加速发展。

改善软环境，学习不止步。几天前，黑龙江省优化营商环境专题培训班如期举行。不少培训学员介绍，通过学习，他们对当前优化营商环境工作面临的挑战和机遇有了更深刻的理解，对优化营商环境“从哪抓、抓什么、怎么抓”有了更清晰的认识。

月度盘点 4月

图说营商环境

- Apr 01 《国务院办公厅关于印发降低社会保险费率综合方案的通知》
- Apr 04 国务院政策例行吹风会介绍《降低社会保险费率综合方案》有关情况
- Apr 03 国务院总理李克强主持召开国务院常务会议
- Apr 07 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于促进中小企业健康发展的指导意见》
- Apr 12 国新办举行《关于促进中小企业健康发展的指导意见》情况吹风会
- Apr 09 国新办举行推进放管服改革优化营商环境和清理规范进出口贸易政策吹风会
- Apr 17 国务院总理李克强主持召开国务院常务会议
- Apr 25 国新办举行降低小微企业融资成本政策例行吹风会

确保降费率政策5月1日落地，全部推开

预计2019年，合计等降社保缴费负担3000多亿元

降费不会影响养老金发放

降低政府性收费和经营成本，进一步为企业和群众减负

下调增值税税率，促进扩大出口和消费

配合《外商投资法》实施，适应优化营商环境需要，通过一批法律修正草案

《指导意见》提出23条针对性措施，推动中小企业健康发展

营造公平竞争环境，建立中小企业发展长效机制

金融科技等多方支持，提升中小企业国际化水平

优化营商环境，突出培训和人才问题

多举措解忧，提高贸易便利化水平，完善贸易制度

“放管服”改革持续推进，营商环境改善取得积极成效

进一步降低小微企业融资成本，加大金融对实体经济支持力度

金融结构持续优化，小微企业融资成本下降

落实“只减不增”原则，力争为小微企业营造良好金融环境

来源：中国政府网、国新办网站

中国企业家报 作图：李南

扫描二维码关注中国企业家报微信公众号

经济低迷，行业冷清，牛气渐消，观察家发声，关于财经您想知道的这里都有！

【政策速递】

海关总署推进跨境贸易便利化

据报道，海关总署将大力推进跨境贸易便利化，持续优化口岸营商环境，确保减税降费政策落地生根，企业和消费者获得实实在在的好处。

自4月1日起，进口货物原适用16%增值税税率的，税率调整为13%，原适用10%增值税税率的，税率调整为9%。进口增值税税率下调，将为企业减少进口环节增值税税负约2250亿元。

上海海关关税处副处长徐能：截止到4月14日，上海口岸共减进口环节增值税近24亿元。此次增值税下降进一步改善了营商环境，刺激了商品的进口，减轻了企业的税负，也有利于刺激国内消费的增长。

苏宁易购华东二区执行副总裁徐海澜说，企业从中获益的同时，降税政策利好也将最终传导至跨境消费者。“像我们跨境电商今年海外商品的采购要达到300亿元，未来3年要达到1000亿元。每年给我们带来的降税在两个亿左右。”

公示

根据国家新闻出版广电总局要求，现对《中国企业家报》员工刘剑波、汪晓东、李志、郭志明、王丹丹、秦云龙、张潇潇、苏利鹏、楚贵峰进行申领记者证公示。

2019年4月30日